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pártoktól független politikai napilap.
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A római katolikus egyház csakugyan 
nem panaszkodhat manapság afelől, hogy 
nem szerepel. Mert hiszen állandó beszéd­
tárgy a közéletben és a sajtóban egyaránt. 
Beállt egészen a közéleti harcolók közé és a 
papiroson háborút tizen olyan dolgoknak, a 
mik neki nem tetszenek. Haragos pápai írá­
sok jönnek Rómából és haragos pásztorle­
velek indulnak útnak egy-egy püspöki szék­
helyről.

A Borromeus-encyklika még mindig ki­
sért a református egyházkwtileti gyűléseken. 
Egyremásra foglalkoznak vele s többé-ke- 
vésbbé kemény visszautasításokban részesí­
tik. Most Tisza István gróf tárgyalta le egy 
nagy feltűnést keltett elnöki beszédben, a 
melynek, bár nyugodt igyekezik lenni, igen 
kegyetlen éle van.

Másfelől élénk megbeszélés tárgya az a 
pápai dekrétum, amelynek alapján Párvy 
Sándor szepesi és Rudnay besztercebányai 
püspökök eddig az országban teljesen szo­
katlan dolgot müveitek, amikor két papkép­
viselőt felszólítottak, hogy mondjanak le a 
mandátumaikról.

Ismét másfelől Batthyány Vilmos gróT' 
nyitrai, utódlási joggal kinevezett segédpüs­
pök pásztorlevelez az eltévelyedett sajtóról, 
amely „manapság már valóságos veszede­
lemmé vált, amely ellen védekezni kell.“ A

Ä mintatérj.
■ ?" Irta: Nagy Géza.

I.
Bőrönd Tamás a feketeházi püspöki ura­

dalom intézője, az emberek azon osztályába 
tartozik, kik nem igen törődnek a külvilággal, 
hanem minden percet maguknak szánnak, 
általában az önző egoismus csillan ki min­
den cselekedetükből. Börönd I amás is egy 
megrögzött egoista volt. Legfőbb vágya volt 
a zavartalan élet, a békesség, a gondatlan 
jólét és a kényelem. Mindenekelőtt a kénye­
lem volt a fő, minek meg is kellett lenni, mert 
Börönd Tamás súlya pont százhúsz kiló volt. 
Százhúsz kiló nyomású testet pedig nem 
szabad strapáank, izgalomnak kitenni. Ezen 
a gondolaton volt az intéző ur is, mert elha- 
jasodástol kezdve, mely már házassága első 
éveiben megindult, mindig kerülte a sok moz­
gást, szószaporitást. a mérgelődést.

Tamás ur, mert igy hívja az egesz kor­
nyék, magas szál ember. Szinte azt mond­
hatnék reá. hogy plasztikus alak, ha nem 
volna olyan rémségesen nagy hasa. ez a 
nagy has, aztán hosszú, vékony lábakon áll. 
Ez pedig az egész stilszeriiséget elrontja^

Felelős exerkeestő:
hegedűs lorAht.

Kiadók ói laptulajdonosok}HOFFMANI

haragos levél vége, mint rendesen az ilyen 
írásoké szokott lenni: fölhívás arra, hogy a 
híveket a katholikus sajtót támogassák tet­
tel is, pénzzel is.

Ez az utóbbi óhaj igen jámbor kívánság, 
amely mar többször elhangzott ilyen körle­
velekben, de kézzelfogható eredmények nél­
kül. És nagyon tévesen ítélik meg ezt a tényt 
a püspöki palotákból úgy, mintha ez a hívek 
nembánoinsága volna. A dolognak egészen 
más alapja van. Az, hogy napisajtót nem le­
het felekezeti alapon csinálni. Felekezeti 
nyomtatványoknak a létjogosultsága a folyó- 
ii átokban és hetilapokban keresheti az alap­
ját: a létjogosultságot ott keresvén, hogy 
mint olyan időszaki nyomtatvány valószínű­
leg meg is bir élni. De mint napisajtó nem 
érvényesülhet. Első sorban anyagi alapon 
azért nem, mert sem az előfizetők, sem a hir­
detők, egy lap fennállásának a két feltételti 
nem sorakoznak egy lap köré felekezeti ala­
pon. Felekezeti napilap csak szubvencióval 
létesülhet, de ezt meg a fenntartói utóvégre 
is megunják. S még azután, ami a fő s amit 
a jelenlegi kultuszminiszter mondott épp 
Szegeden pár év előtt: nem szentelt vízzel, 
hanem tintával kell a lapot írni. Ezek tények, 
amiket a pásztorlevél óhajtásai mit sem vál­
toztatnak.

Ha a hitéletet emelni akarják, azt bi­
zony nem úgy kell csinálni, mint a Párvy és 
Rudnay féle aktus, amely két országgyűlési 
képviselőt akar megfosztani a mandátumá­
tól. Ez minden törvényünk ellen szól és e ki-
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Eredeti csontos acca van, gyér haja alól la­
pos homlok tör elő, mely alatt békés, savós 
szempár ül meg. Bajusza Barna, gondozat­
lan és az ajkára lóg le. Pompás kiadása egy 
nyárspolgárnak. Rettenetes türelme van, az 
élet apró kellemetlenségeit tiiszurásnak veszi 
Az otthonnal nem sokat törődik, az asszonyt 
is csak úgy tekinti, mint élete párját, aki 
ebédjét főzi, fehérneműit foldozgatja s aki 
bizonyos alkalmakkor, ha Tamás ur tüzbe 
jön, rendelkezésére áll és eltűr egy pár pety­
hüdt tilelést, egy pár kialudt tüzű csókot. Az 
asszony bájai csak addig érdekelték, amig 
újak voltak előtte, amig fellángozott vére 
gondolatban s, aztán megszokta és már nem 
jött tüzbe, ha feesége mélyen kivágott pon­
gyolából kivillant a kebel hava, rózsáz fe­
hérsége.

Börönd Tamás első felesége beesett 
mellű szenvedő arcú asszonyka volt. Tamás 
nem sokat törődött vele. Amig az asszony 
bájai remekek voltak, kívánatosak, addig 
Tamás ur is adta a szerető hitvest, mikor 
pedig az asszony összeroskadt, egyszerűen 
tudomásul vette az átváltozást és nem fájt 
sokat érte a feje. Három esztendei kínlódás, 
után ott hagyta a sápadt, aszott kis asszony; 
a férjét. Elment oda, ahol nincs hitvesi köte­

vánság teljesítése országunkban teljesen le­
hetetlen helyzetet teremtene, mert azt mu­
tatná, hogy egy, az országon kivid álló sze­
mélyiség a magyar választópolgárok válasz­
tói jogába is beleavatkozhat és megsértheti 
magának a képviselőháznak a mentelmi jo­
gát is. Mindenesetre más volna a kérdés, ha 
általánosságban lenne tartva. Ha azt akarná 
elérni, hogy pap ne lehessen törvényhozó, 
műit ahogy a katona nem lehet az, de aki­
nek választói joga sincs. A papnak azonban 
van választói joga s törvényünk szerint, aki 
választó, az választható.

Kérdés, hogy kiadták volna-e feltűnést 
k itő íendeleteikct a püspökök, ha a szobán­
ál! gó két papképviselő néppárti programmal 
választatott volna meg? Aligha adta volna 
ki, mint ahogy néppárti papképviselők ellen 
sohasem volt észrevételük.

Erre azt mondhatnánk védekezésül, hja, 
uj rendelet jött Rómából. Hát hogy ezeket a 
rendeleteket ki készíti Rómában, azt nem 
tudni, csak az az egy látszik bizonyosnak, 
hogy nem a pápa szerkeszti őket. Gyárilag 
készülnek, mint a Borommeus-enciklika, a 
mit Magyarországon kihirdettek minden 
sértő volta ellenére is, de Németországban 
sietve visszavontak, mikor már a német csá­
szár is kezdett a dologban szerepet játszani. 
Tehát itt igazság, ott nem igazság. Amig Ró­
mában igy értelmezik a krisztusi elveket, a 
mig a pápa személyét belevetik minden ok 
nélkül a közéleti áramlatok harcába, addig a 
pásztorlevelek nem sokat érnek ...

lék, nincs fájdalom, csak megbékülés min­
dennel. Meghalt. Tamás ur gyászolta egy da­
rabig, aztán uj asszonyt hozott a házhoz. 
Ügyes, fiatal asszony volt Tamás második 
felesége. Szerette is, dédelgette egy ideig, 
aztán megunta azt is. Az asszony pedig, mi­
kor látta, hogy férje elhanyagolja, máshol 
szerzett magának kárpótlást. Szóval kiru- 
go't a hámból. Tamás ur hallotta a sok men- 
dc-mondát, hogy felesége megcsalja, pozitív 
bizonyítékai nem lévén, egy lépést sem tett. 
A szeg egyszer csak kibújik a zsákból, gon­
dolta.

Álmos szemekkel, tunyasággal nem lehet 
pozitív bizonyítékokat szerezni, pláne egy 
asszonynyal szemben, aki vigyázatos, óva­
tos mint a róka és a veszélyt hamar meg­
érzi, mint a zerge.

II.
Különben érdekes története van Börönd 

Tamás második házasságának. Mikor a sá­
pod t arcú, szenvedő Teréz itt hagyta a hálá- 
datlan földet, Tamás arra a gondolatra éb­
redt, hogy ő még fiatal, életerős, joga van az 
élethez, magához tudna láncolni még egy 
asszonyt, tudna még őrülten szeretni. Sokkal 
kényelmesebb ember volt, semhogy házttiz-

Üzlethelyiségemet f évi név. 1
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Az Orle országos kongresszusa a fővárosban.
Az országos református lclkúszegyesiilet 

holnap, kedden kezdi meg három napra tér 
vezett országos kongresszusi tanácskozásait 
dr. Baltazár Dezső esperes elnöklete alatt, 
Budapesten, a székesfőváros uj városházá­
nak közgyűlési termében.

A kongreszus napirendjén igen sok és 
fontos tárgy kerül megvtatás alá. A kon­
gresszus résztvevőiként eddig mintegy ezren 
jelentkeztek.

A tanácskozás tárgysorozata a követ­
kező :

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés. Előterjeszti dr. Feren- 

czy Gyula.
3. Számadás vizsgálásáról jelentés.
4. Alapszabályunk ügye.
5. Az 1848. évi XX. t.-c. végrehajtása és 

a lelkész! fizetés kiegészítés.
6. Lelkész-özvegyek és árvák gyámdijá­

nak felemelése.
7. Lelkészek vasúti menetdij kedvez­

ménye.
8. Egységes liturgia és énekeskönyv. 

Előterjeszti Csiky Lajos.
9. Állásfoglalás a Borromeus-encyklika 

ellen.
10. Kálvineum.
11. Vallástanitó lelkészek jogi helyzete.
12. Egyházalkotmányunk reformja.
13. Segélyegylet.
14. Gyülekezeti tartaléktőkék.
16. A mértékletesség! mozgalom külföl­

dön és hazánkban.
17. Köszönetnyilvánítások. Berekesztés.
A kongresszus megnyitójául reggel 8

órakor istentisztelet tartatik a Kálvin-téri 
templomban; melyen az egyházi beszédet Ko­
vács László koroknál lelkész mondja. Az első 
nap estéjén a Kálvin-téri templomban 7 óra­
kor pedig belmisszió estélyt.

Október hó 3-án délután 3 órakor a vá­
lasztmány fog ülést tartani a Lónyai-utcai 
fogymnasiuinban. A belmisszió estély eddig 
bejelentett szereplői: Antal Gábor, Fouiquet 
genfi theol. tanár, dr. Szabó Aadár, Nagy 
István (Kisújszállás), Péter Mihály.

DEBiRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A képviselőház ülése.
1916. október 4.

nézni ment volna. Különben nem is akarta 
{árasztani magát, a szerinte úgy is csak sab- 
tonos udvarlásban. Ajánlatot tett közzé, az 
egyik fővárosi lap apróhirdetései között, 
mely szerint keres egy csinos, magas, barna 
leányt, aki hozzá nőül menne.

Rövid idő múlva kapott is egy ajánlatot. 
Fénykép is volt csatolva hozzá. Tamás leg- 
felsobb megelégedését fejezte ki a képen. 
Robton csomagolt és násznagyokat kért fel. 
Felutazott a dunántúli kis városkába és ne- 

cseppeket izzadva kereste fel a leányt 
Mekkora volt meglepetése, mikor a barna" 
magas termet helyett, egy alacsony molett. 
szőke kis alakot mutattak be neki. Az egyik 
násznagy meg is kérdezte tőle:

— Hát most mit fogsz csinálni Tamás ... 
Borond nagyot nézett ezen a váratlan 

kert esen. Aztán mintha a dolog természetes 
rendjéből folyna, igy szólt:

— Hát elveszem feleségül. Ha már el­
csavartam a fejét, hát elveszem . .

A násznagyok majd eldültek a nevetés­
től, de mikor 1 amás hideg, szigorú pillantá­
sával vegigmerte őket, elcsendesedtek.

r-ste a központi vendéglőben gyűlt ösz- 
sz.e a társaság. Javában folyt a mulatság, 
csengtek a poharak, mikor éjfél felé valame­
lyik jókedvű bácsinak eszébe jutott, hogy jó 
volna lamast is megkörnyékezni egy felkö- 
szontore. Akkor vették észre, hogy Valéria 
mellett üres a szék. Hol van Tamás. Eltűnt. 
Kerestek mindenütt, nem találták. Végre

Formális ülés. Interpelláció a //usdrágaságról.
A képviselőház ma délelőtt 11 órakor 

formális ülést tartott, amelynek egyetlen 
tárgya volt a legközelebbi ülés napirendjének 
megállapítása.

Az elnök jelentette, hogy a miniszterel­
nöktő hivatalos átirat érkezett a delegációk 
egybehivásáról. Az erről szóló királyi kézirat 
felolvasását a Ház ülve hallgatta végig. A de 
legátusok megválasztását a Ház szerdán dél 
előtt tartandó ülésére tűzték ki.

Néhány kérvény és felirat bemutatása 
után Hegedűs Kálmán az igazoló-bizottság 
nevében jelentette, hogy az dőközben megvá 
lasztott képvselők ellen panasz, vagy petíció 
nem érkezvén, őket a végleg igazolt képvise­
lők sorába felvették.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­
niszter terjesztett be ezután több helyiérdekű 
vasútról szóló jelentést és közölte az ipari fel­
ügyelők 1909. évi működéséről szóló jelenté­
seit, amelyeket a Ház a bizottságokhoz uta­
sított.

A napirend után
Pető Sándor az elnök engedéyével sür­

gős interpellációt terjesztett elő a lmsdrága- 
ságról. Bőven megindokolt interpellációjában 
felhívta a kormányt, hogy sürgősen ' védel­
mezze meg a fogyasztók millióit a tarthatat­
lan drágasággal és a termelők uzsorára hajló 
tendenciájával szemben.

Pető Sándor vádakkal illeti a szélső ag­
rár politikát, amely nagyrészben okozója a 
mai ínséges állapotoknak. Támadja a koalí­
ciós kormányt, melynek szerencsétlen bal- 
kánpolitikája miatt a balkáni állati termékek 
elmaradtak piacunkról.

Felkiáltások: Tudtuk, hogy nem szerette 
a koalciót!

Kossuth Ferenc: Ezt a kormányt jobban 
szereti!

Pető Sándor: Jobban is szeretem mint 
önöket! (Derültség a munkapárton) Sürgeti 
az argentínai hús behozatalának megengedé­
sét, valamint rendkívüli eszközök alkalmazá­
sát, hogy a fogyasztók elviselhetetlen helyze­
tén javítsanak.

eszébe jutott valakinek, hogy a hotelben kell 
keresni. Felmentek a szobájához és bezörget­
tek. Semmi nesz. Újabb zörgetésre aztán ki­
nyílt az ajtó és éjjeli negligében, álmos, kari­
kas szemekkel megjelent Tamás ur. Ä világ 
kincséért sem akart lemenni a hallba.

— Nagyon álmos vagyok bruderkám, 
nagyon almos. Hagyjatok békét, azzal be­
csapta az ajtót maga után. De azután meg­
gondolkozott és visszaszólt:

— Lacikám légy szives és ülj a felesé­
gem oldala mellé szórakoztasd . . .

, ?£y folyt le Bőrönd Tamás és Ságliy 
\ aleria esküvője. Mi sem természetesebb, 
hogy az asszony már ezek után elgondolko­
zott azon, vájjon ki fogja-e bírni, hogy a fér­
jet ne csalja meg.

III.
Rekkenő júliusi délelőtt volt. A nap tü­

zesen szórta sugarait a parkra, melynek szá­
zados öerg fái tikkadtan eresztették le ko­
ronás lombjaikat. A szalon pompásan be van 
hütve, a függönyök le vannak eresztve. Bő­
rönd Tamás korszékben ül és miközben bőd- 
ros felhőket ereszt illatos szivarjából, a lexi­
konokat olvassa. Különben nagy csend van 
es ez jól esik neki. A szalmaözvegység álla­
pota körülbelül olyan hatással van Tamás 
urra, mint a kényelmes, hosszú pihenés egy 
nagy, sorvasztó betegség után. Valéria für­
dőn van a gyermekekkel, azért van olyan 
unalmas csend mindenütt.

Egyetemet Debreczennek
Dr. Bókay egyetemi tanár cikke.

Dr. Bókay Árpád, a tudós orvosprofesz- 
szor. egyetemi tanár hosszabb cikket irt az 
vgjik előkelő fővárosi lapba, melyben erősen 
sürgeti a harmadik egyetem felállítását.

Cikkében rá mutat arra az immáron tűr­
hetetlen állapotokra, melyek az orvosképzés 
terén Magyarországon uralkodnak, akkor, 
mikor a budapesti orvosi fakultás első osztá­
lyára 600 növendék ratkozott be, 500-nál na­
gyobb a másod évesek száma.

Meggyőző érvekkel sürgeti ezután a har­
madik egyetem létesítését és pedig azzal a 
megjegyzéssel, hogy ott kell a kormánynak 
felálltán az egyetemet, ahol városi felajánlott 
hozzájárulás a legnagyobb.

A kínálkozott városok felsorolásánál el­
sőnek Debreczent említi fel, minden valósznii- 
ség szerint azért, mert valóban Dcbreczen az 
a város, mely milliók tekintetében a legna­
gyobb összeggel rendelkezik a harmadik 
egyetem felállításához.

A cikk erre vonatkozó része, — amely 
összefüggésben van a debreceni közkórház 
egy boldogabb, jobb jövendőjével, — ivv 
hangzik:

Hogy hol állítsuk fel a harmadik egyete­
met, Debreczenben, Szegeden, Pozsonyban, 
vagy Kassán? Erre a kérdésre én azt felelem: 
ott, ahol a leggyorsabban lehet, tehát ott, a 
hol az államnak a legkevesebb anyag áldoza­
tába kerül. Csak hármat kötnék ki: felekeze­
tinek nem szabad lennie az uj egyetemnek, 
csonka ne legyen és végre, hogy szereljük 
fel, lassúk el teljesen és egyszerre mnden 
szükségessel és ne úgy, mint mikor a kolozs­
vári egyetemet annak idején felállítottuk. Fe­
lekezeti egyetem a huszadki században kép­
telenség. A katedra szabadsága béna a fele- 
kezeti egyetemen. Pedig a sajtószabadság, a 
gyülekezési szabadság s a katedra szabad­
ága az a három fegyver, a melyekkel 

térén biztosíthatjuk a haladást. Aminden

,.A Stizdasági udvarból behallatszik a 
cséplőgép dongása, a kazán ütemes Sh

T , f amás urnák tetszik ez a kényelmes 
gondtalan elet. Csak az a kár, hogy nemso­
kára vege a csendességnek. Ma ön haza Va-
V- l'to^tntnf vTkekl^el- Ezen már nern lehet
két rnkníé'ntV eri,a 3011’ rémsöKesen elhízva, 
yí. rakoncátlan, kamasz gyerekkel Csak az
kessévnek" FV h°P Pge a csendnek," abé- 
Kessegnek. Egy darabig még gondolknyíl-
aztan újra felüti a lexikont és bejön az inas’
Elhozta a postát. 1 amás ur unalmasan ked-
akaP'iPP/* a levelek között, mikor'meg­
akad tekintete egy diszkrét kis levélkén. Fe- 
esegének szólott, a fürdőről irta valaki A
Otrn a'7eZveletfé-rfi PZekre valIott- Felbon- 

totta a levelet es elolvasta. Amint olvasta
■ otet ború ült ki arcára. Feltört epéie ezen a
szemtelenül brutális levelen, ami a felesége
dztártSNigeJe . vonakozólag minden kétséget
asztalra aP°/ cs.ap9t öklével a kis mahagóni
lottak Kha C‘va n1an vazak összetörve hűl-odmyuÄ.= tleve*,)tla " CTak"r""k”1 *

— Olvassa ...
A gyakornok elolvasta, aztán értelmet- 

cié!t£é:COt VáKOtt‘ Tamás habzó szájjal kér-

fi*'-
‘wf Tafítseiyem alsó szoknya 5 írt HallágeíüL
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csonka egyetem ellen nem szükséges bőveb­
ben argumentálnom, hiszen hazánk volt köz­
oktatási minisztere, dr. Wlassics Gyula épp 
e napokban fejtette ki Szegeden mindazt, ami 
e kérdést megvilágítja. Csak a harmadik kö­
vetelményről néhány szót. Koozsvárt hoztam 
fel például arra, hogy miképpen nem kell kez­
deni egy uj egyetem megalapítását, fin tizen- 
a™1” évvel az eSyetem megalapítása után, 

1883-ban, mentem el oda tanárnak, de még 
akkor nem volt egy klinikája sem az orvosi 
fakultásnak, hanem botrányosan rozoga, sőt 
részben romokban levő és balkáninál balká­
nibb berendezésű Karolina-kórház adott he­
lyet az összes klinikáknak. Ebben a kórház­
ban pl. az elmebetegek az udvarban levő és 
ólakhoz hasonló cellkban voltak elhelyezve 
és az egyik kórház-terembe egy az ablakhoz 
támasztott és létrára nagyon emlékeztető fa- 
iépcson kellett bemászni.

1890-ben jöttem el Kolozsvárról, s még 
akkor sem kezdették el építeni a klinikai épü­
leteket. A teoretikus orvosi tanszékek hasonló 
bar talán kisé kevésbé nyomorult helyzetben 
voltak, fcpen azért nem is hatott a budapest----  — Cl uuutipUM
egyetem frekvenciájára. Aliiig ott működtem, 
az orvosnövendékek száma mind az öt évfo­
lyamon együtt alig haladta meg a százat és 
ezjgy ment húsz éven át. Amint az uj klini­
kák és uj intézetek megépültek, azonnal 
emelkedni kezdett a hallgatók száma s ma 
tppen eléri azt az ideáis számot, amely a ta­
nítás eredményességét, Billroth szerint, a leg­
jobban tudja biztosítani. Az alapítandó uj 
egyetemen tehát cgysezrre és egységes terv 
aapján kell megépíteni, adaptálni, berendezni 
minden szükségeset s akkor egyszerre meg 
lesz a z a kívánt hatása, hogy a budapesti 
egyetemtől elvonja a hallgatóság egy részét 
s kedvet csinál arra, ami oly egészséges szo­
kás Németországban, hogy a hallgatók nem 
egy egyetemen végzik összes tanulmányai­
kat, hanem vándorolnák egyik helyről a má­
sikra,választván maguknak a sok közül azt a 
teles tanárt, akiiéi valamely tantárgyat hall­
gatni akarnak.

jPEBRECZENI FÜGGETLEN ujSAa
Nem tudom, milyen stádiumban van a 

harmadik egyetem ügye közoktatási kormá- 
nyunkná, de a sajtónak nem szabad megen­
gedni, hogy az ügy ismét elaludjék, amint­
hogy aludt egészen ez év elejéig, amikor is a
fel Ej™* kar S"rget&C íbreszto‘*=

Egy debreczeni személyvonat 
szerencsétlensége.

Vonatösszeütközés a főváros alatt.

Ma hajnalban öt óra után súlyos vasúti 
szerencsétlenség történt a főváros közelé­
ben.

A 645-ös számú debreceni személyvonat 
némi késéssel ért Rákosliget-nyaraló állo­
másra es itt a vasárnapi utasok olyan nagy 
szambán szálltak a vonatra, hogy az is kés­
leltette a vonat elindulását. Amnt a vonat 
vegre megindult, a Rákos állomáshoz közel 
evő 1. számú őrszobánál újra meg kellett 

allitam a vonatot. A szemaforon tilos jelzést 
kapott a mozdonyvezető, mert közvetlenül a 
vonat előtt egy tehervonat ment és félni le­
hetett, hogy a gyorsabb járatú személyvonat 
belefuródik a lassan előrehaladó tehervc- 
natba.

Azonban, ugylátszik, valamelyik vasúti 
alkalmazott feledékenységből a 645-ös vonat 
után következő aradi személyvonatot nem 
tartották Rákosliget állomáson vissza, hanem 
a rendes három percnyi veszteglés után to­
vább indították.

Az összeütközés.

feíeségiTItütlenségen'émé? Wvcml’“- »» “ 
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Hát ,íát,''á. ^kergetném, jobban 
T,,. fuldokolt lamas és bezárkózott 
P;é ‘ tan befogatott és mogorva arccal ment 
ki az állomásra. A gyakornok elmesélte az 
egesz taluban, hogy Valéria megcsalta a tér­
tim Ät73.? vérenKzően dühösnek solia- 
folyni amás urat: Ma okvetlenül vér fog

... szfr csak megérkeztek. Csodák-cso- 
daja, I amás ur jókedvű, nyoma sincs a dél­
előtti viharnak arcán, Valéria pedig ép bőrrel 
boldogan száll le a kocsiból.

f..~.Félreértés . . . Még egy Valéria volt 
a fürdőn. A szerelmes lovag tévedett 
súgta 1 amás a gyakornoknak, aki úgy' állt 
a kocsi előtt a meglepetéstől, mint egy kér­
dőjel.

Este, mikor Valéria levetette habos pon­
gyoláját és kivillant mozdulatainál formás 
keble es gömbölyű kacsója. Tarnst elfutotta 
a ver és részegen szorította magához fele­
seget. Vadul csókolta meg az asszonyt és 
mámorosán lehelte a fülébe a szókat:
„ ~ Csakhogy kimagyaráztad magad.
Csakhogy megnyugtattál. Az asszonynak 
peihg, mikor hallotta férje egyhangú, békés 
horkolását, önkéntelenül is az jutott eszébe, 
hogy boldogok azok, akik hisznek . . .

Alig haladt azonban néhány száz lépést 
az aradi személyvonat, már be is követke­
zett a szerencsétlenség. Teljes gőzzel be- 
furta magát az aradi személyvonat mozdonya 
a nyílt pályán veszteglő debreceni vonat 
hátsó kocsijaiba. Mindkét vonat meg volt 
telve utasokkal, akik között rémséges pánik 
ütött ki. Az összeütközés robaján áthallat­
szott az asszonyok és gyerekek jajveszék- 
lése. Az összeroncsolt vonatok szánalmas 
képet nyújtottak. A 3384-es számú aradi vo­
nat mozdonya egy teljes roncs lett, az előtte 
álló kocsiknak ütközője, kapcsolója pozdor- 
javá zúzódtak. Az ablaküvegekből csak szi­
lánkok maradtak, az ülőhelyek pedig, mintha 
kirepültek volna a helyeikből.

A sebesültek.
Első sorban a sebesültek mentéséről kel­

lett gondoskodni. Öten — nagyrészt olyanok, 
akik az utolsó kocsin, a 104.363-as számún 
ültek — súlyosan sebesültek meg és ott kel­
lett őket Rákoson tartani, hol orvosi kezelés 
alá kerültek. A többi, könnyen sebesültet a 
mentők várták a keleti pályaudvaron.

Néveszcrint a következők: Novák Ist­
ván, Varga József, Mazur István, Horváth 
István, Ralis Mihály, Kónyirk Teréz, Radvá- 
nyi Albert Hornyika János és ennek felesége, 
Sclnvarc Ignác, Jaeger Jánosné és Szűcs 
Sándor háztulajdonos.

Bekötözésiik után mindenki saját lábán 
ment a lakására.

Az állomásfönök nyilatkozata.
Boczán állomásfőnök a következőket 

volt szives kijelenteni mukatársunk előtt:
Csak nyolc órakor jöttem hivatalom­

ba, ahol nem tudhattam meg a szerencsét­
ek ség részletet és okát. A főváros környé­

kén ilyenkor nagy az utas-forgalom és Így 
könnyebben történik baleset. Szerencsére 
ezúttal nem történt nagyobb baj.

Az állomásfőnök nyomban kiment a pá­
lyára, ahol megtekintette a sértett kocsikat 
amelyeket még be tudtak hozni a keleti pá­
lyaudvar kocsipakjába.

Megbízható czimtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

—..................................... ...................................... ............. . n-hv-uva co négy naiaie

Hangszer üzlet megnyílt |
Szenűrö Sándor miin lugt» iiíeti Isteni, Bitíjíij-i, 22. sí. a.

A kolerajárvány.
Újabb megbetegedések és halálesetek.
Az elmúlt két napon keresztül a fővá­

rosban néhány kolcragyanus megbetegedé­
sen kivid nagyobb baj nem történt. Ezeknél 
is csakhamar kisült, hogy semmi komoly 
alapjuk nencs.

A vidéken történt kolerás esetekről 
ezekben számolunk be:

Mohácsról jelentik, hogy ma reggel a la­
kásán halva találták Schraub Jánost, akiről 
constatálták, hogy kolerában halt meg. A 
közkórház előtt Glautz Borbála esett össze 
voleragyanus körülmények között. Tegnap­
előtt a kórházban meghalt Jaksich Józscfiié, 
akinek a gyermeke ma reggel szintén kole­
rában megbetegedett.

A szatmármegyei Kraszna-Béitcke köz­
ségben Hováth Erzsi cigányasszony tegnap 
kolcragyanus tünetek közt megbetegedett. A 
főszolgabíró és a járásorvos megtették a 
szükséges óvintézkedéseket és Áron Sándor 
vármegyei főorvos is kiszállott a beteg meg­
vizsgálására.

A napokban Esztergomból több kés­
áruló bosnyák érkezett Komáromba, ahol az 
egyik bosnyák, Masztapics Tamás, az egyik 
vendéglőben kolcragyanus tünetek közt 
megbetegedett. A bakterológiai vizsgálat 
megállapította, hogy Masztapics ázsiai kole­
rában szenved. A beteg társai közben elszé- 
ledtek és az egyik bekóborolta a Komárom 
és Érsekújvár közötti vidéket, majd ismét 
visszatért Komáromba, ahol ma koleragya- 
nus tünetek közt megbetegedett. E bosnyák 
az előző éjjel belopódzott egy magyar-utcai 
ház istállójába, ott töltötte az éjjelt és itt ta­
láltak rá ma reggel kolcragyanus tünetekkel 
betegen. A beteget azonnal a járványkor- 
házba szállították és az istállóban talált dol­
gokat felégették és az egész házat fertőtlení­
tették. Miután a bosnyák a vidéket is bekó­
borolta, a hatóság a legszélesebbkörü óvin­
tézkedéseket tette meg. Egyidejűleg meg­
alakult a járvány-bizottság, amelynek tagjai 
most házról-házra járnak, a hatóság intézke­
déséi e az utcákat és csatornákat folytono­
san fertőtlenítik, a hal és gyümölcsárusitá- 
sat betiltották, a Duna és a Vág partjain őrö­
ket állítottak fel, hogy a viz használatát meg­
akadályozzák és a tutajon vagy hajón érkező 
személyeket szigorúan megvizsgálják. A vá­
rosba egy szakasz csendőr érkezett ma, 
mely kizárólag a járványbizottság rendelke­
zésére áll.

A belügyminiszterhez érkezett jelentések 
szerint az ország területén a legutóbbi két 
nap alatt összesen tizennégy kolerás megbe- 
tegedés és négy haláleset fordult elő.

:V- iVT-ií’:
J ' J
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Két tüzeset
egy Időben.

Ék a kisvasút fütöháza.
Ma az éjjeli órákban egyszerre két hey- 

ről is tüzet jeleztek a tűzoltóságnak. Három 
negyed tizenegy órakor a kisvasúinak az ál­
lomás szomszédságában levő fütöháza gyu- 
ladt ki. A kazánból egy kipattant szikrától ke­
letkezett t tűz, mey a tetőzet egyrészét el­
hamvasztotta.

A tűzoltóság teljes felszereléssel pár 
perc alatt a helysznén termett és egy negyed 
óra ernyedeten munka után sikerült a tüzet 
lokalizálni Bent az épületben is megégett sok 
jelentéktelenebb farész. A kár néhány ezer 
koronára rúg, mely azonban biztosítás utján 
megtérül.

Tűz a Bocskai-téren.
A tüzotók itt még be sem fejezték mun­

kájukat, mikor újabb tűz kitörésének hire ér­
kezett. A Bocskay-tér 6. szám aatt Harsány! 
udvarán kigyulladt egy fásszin és beleégett 
egy nagy csomó fa és több apró jószág. Innen 
a lángok csakhamar átcsaptak a fásszinnel 
összekötött szomszédos ház óljára, melynek 
tulajdonosa Német Gábor. A szomszédos ól 
deszkatetőzete és oldala a lángok martaléka 
lett. A faépületben húsz zsák morzsolt tengeri 
és egy nagy csomó kukoricacsutka volt fel­
halmozva, ezeknek nagyrésze is elégett. Az 
égő ház mclett levő istállóból a megriadt em­
berek azonnal kivezették a jószágokat: há­
rom szép tehenet, továbbá kihordtak nagy 
mennyiségű takarmányt, hogy ha mégis a tűz 
átharapódzna az istálló tetejére, ezek lebalább 
mentve legyenek.

A tüzet a tűzoltók megérkeztéig a kör­
nyékből összefutott lakosok eloltották. A le­
égett épületek biztosítva nem voltak. A taulaj- 
donosok szegényebb sorsú emberek és igy 
ezen kár igen érzékenyen sújtja őket.

Színház és Művészet
Két előadásról. Vasárnap este másod­

szor került szinre Földes Imre igen hatásos 
színmüve a Kuruzsló, mely úgy látszik ked­
velt darabja lesz a drámai műsornak. Most 
is különösen a Tliury pár és Huzella Irén je­
lenetei tetszettek. — Hétfőn este az Obsi­
tos-! adták valamivel folyamatosabb elő­
adásban, mint a premier alkalmával, de az 
operett vékony dongáju meseszövése miatt 
aligha lesz tartósabb életű.

Vasgyáros. A színházi iroda jelenti: 
Ohnet regényéből készült társadalmi szín­
in ii ve foglalkoztatja a drámai szeméyzetet. A 
Nemzeti színház e régi kitűnő müsordarabja 
legközelebb uj betanulással kerül szinre. Cla­
ire szerepét T. Csige Böske játsza először, 
a Vasgyáros szerepében pedig Thury Elemér 
lép fel.

II. Rákóczy Ferenc. A színházi iroda je­
lenti: A társulat, mint minden évben, úgy az 
idén is ünnepi eőadással készül leróni a ke 
gyelct adóját. Október 6-án, a vértanuk nap­
ján. Az igazgatóság az ünnepi est végleges 
műsorát a következőkép állapította meg: I.

UJSAQ

Alkalmi költemény, 'Ábrányi Emiltől, szavalja 
Gazdy Aranka. II. Az „Aradi síkon“ gyászdal 
irta Dóczy József, énekli Torma Zsiga. III. 
Il-ik Rákóczy Ferencz fogsága, történelmi 
színmű.

Ulonan szerződött tagok. A színházi iro­
da jelenti: egközelebb bemutatkozk a társulat 
két újonnan szerződtetett tagja: Miske Aran­
ka, ki a távozó Kun Irén helyét foglalja el, a 
Rajnai-Szirmay-fée látványos operett Bertha 
szerepében ép fel. Kelemen Pál lyrai szerel­
mes a Vasgyáros Blygni herceg szerepében 
mutatkozik be. ______ --=———======

A vasárnap krónikája.
Verekedések. — Koleragyanus riadalmak.

A tegnapi kedves őszi vasárnap króni­
kája nem kevésbé változatos, mnt a többi va­
sárnapoké. A verekedések, késelések egyet­
len egy vasárnapról sem maradnak el. Ez 
már olyan hagyomány a mi népünknél, ami­
ből nem enged. Nem kell, hogy statisztikus 
legyen az ember, annak a megállapításához, 
hogy a bűnesetek óriási százalékát a vasár­
nap és ünnepnapok szolgáltatják, amkor a kö­
zönségesebb nép egész hét munkája után a 
korcsmákban és italmérésekben keres szóra­
kozást és az ilyen „szórakozás“ nem ritkán 
fejbeverésekkel és megbicskázásokkal feje­
ződik be.

És érdekes, hogy a koleragyanus esetek 
is inkább vasárnap fordulnak elő, mint hét­
köznap. Az ilyen „koleragyanus“ cetek, mint 
a minőket tegnap is konstatált a rendőrség, 
minden skrupulus nélkül, bátran az akoholnak 
a számlájára Írandók. Szerencsére, az ilyen 
koleragyanus esetek nemcsak hogy nem ko- 
Ierásak, hanem még csak nem is gyanúsak.

Hárman egy ellen.
Tegnap a Csapó-utcai Spitzer-féle korcs­

mában ivott Pokol Harangi Géza két társával 
és már jól fellökhettek a garatra, amikor oda­
vetődött Kedves József fuvaros, ak a muato- 
zókra nem éppen hzelgő megjegyzést tett. 
Szó után szó jött. Harangi és társai sem 
hagyták magukat. Hárman neki estek a fuva­
rosnak és alaposon elverték. Csak a közbe­
lépő rendőr tudott nagy nehezen rendet csi­
nálni a garázda emberek között, akiket felki- 
sért a rendőrség bűnügyi osztályára és ott 
majd igazságot tesznek az ügyben. Hogy ki 
volt a verekedés tulajdonképeni kezdője, azt 
igazán nehéz volna megállapítani, mert 
olyankor borközi állapotban nem sok kel a 
magyarnak, hogy felizguljon és meglékelje 
másik felebarátjának fejét.

Működik a vasdorong.
A vasárnap krónikájában nem ritkán 

nagy szerepet játszik a vasdorong is. Alkal­
matos szerszám avégből, hogy a haragos em­
ber kupán üsse vele kellemetlen embertársát 
a másvlágra masiroztassa. Mészáros István 
részeg kocsis is igy gondolta és gondolatát 
tett követte: egy nagy vasdoronggal uky 
fejbe ütötte Erdei Márton nevű barátját, hogy 
az majdnam otthagyta fogát a csatatéren. A 
gyorsan előhívott mentők beszállították az él­
űiéit embert a kórházba, ahol most ápolják.

fej®?■
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Mészárost és a súlyos vasdorongot pedig a 
rendőrség vette pártfogásába. Enyhítő körül­
ményül szolgálhat a horgos felekre nézve az, 
hogy mindketten erősen illuminált állapotban 
voltak.

Tömeges koleragyanus esetek.
Vasárnap este 5 óra 11 perckor a Füzes­

abony felől jövő vonaton egy koleragyanus 
nő utazott Debreczenbe. özv. Kalmár Mi- 
hályné a neve és Debrcczenben lakik a Ven­
dég-utca 58. szám alatt. Útközben a vonatban 
rosszul lett. Mikor a kis állomáshoz ért, on­
nan jelentették a rendőrségnek, hogy a vo­
naton egy koleragyanus asszony utazik és 
azonnali intézkedést kértek. Ozory István 
rendőrkapitány és dr. Tüdős Kálmán főorvos 
és dr. Varga Emil azonnal a helyszínére si­
ettek. A koleragyanus asszonyt hozó vasúti 
kocsit ezalatt a nagy állomásra szállították és 

jamig az orvosok meg nem érkeztek, az uta- 
I sok közű senkit sem engedtek ki szállani a 
(vasúti kocsiból. Dr. Varga Emil megvizsgálta 
és megálapitotta, hogy kolerától egyáltalán 

| nem kell tartani, csupán egy kis gyomorron- 
t tásról van szó. Erre az asszonyt elbocsátot­
ták, aki egyenesen a lakására ment.

Történt még tegnap több koleragyanus 
eset is, meyekct azonban a legjobb esetben 
sem lehet az igazán komoly koleragyanus 
esetek közé sorozni. Ugyanis több részeg 
alakon kitört a vasárnapi betegség és rosszul- 
létüket a körülöttük levők túlbuzgósága ko­
leragyanus riadalommá fújta fel.

Az egyik koleragyanus ember egy dró­
tostót, Moszolyik Péter szepesmegyei Nagy­
major községbe való emebr, aki Szabonyák 
Mihály nevű barátjával elakart utazni. Köz­
ben sok pálinkát ittak meg és Moszolyik Pé­
ter rosszul lett. A földön fetrengett és hányt. 
Mikor a rendőrség kivonult, javában nyögött. 
Balkányi és Szaay orvosok megvizsgálták, 
de nem találták kolerásnak. Óvatosságból be­

szállították Moszolyikot a járványkórházba. 
I Mikor a kocsira fektették a részeg tótot, a 
I barátját fogta el a hányinger s igy öt is kivit­
ték. Alig indut el a bizottság a vasúttól, me­
gint jelentették, hogy az állomás egyik félre­
eső helyén is van gyanús eset. Különös hely­
zetben találták ott Körtvély Sándor napszá­
most. Kiderült, hogy egy kis részegséget le­
számítva, ez is makk-egészséget.

Irodalom.
Bőven termő pályázat. Október 1-én járt 

le a Csokonai-körnek az a kettős pályázata, 
amelyet egy névtelen jóltevőjének 300 koro- 

I nájából hirdetett. A kör ezúttal gyermekme­
sét és gyermeki költeményt kívánt, amelyek 
mindegyikére 150—150 koronát tűzött ki ju­
talmul. A folyó évi április havában hirdetett 
pályázat országos viszhangra talált, mert a 
határidőre 38 darab pályamű érkezett az or­
szág legkiiömbözőbb részeiből. — A beérke­
zett pályaművek bírálására a kör választ­
mánya Jánosi Zoltán, dr. Kun Béla és Kardos 
Albert tagokat küldte ki, akik még ez év fo­
lyamán be fognak számolni a pályázatnak 
minden valószínűség szerint kedvező ered­
ményéről.

Weisz Adolf ideiglenesen a főtőzsdével szemben
— levő bódéban. —

Üveg és jjorczellán legolcsöb bevásárlási forrás
GLÜCK JÓZSEF
Pliei-n. 6 s nagytemplom mellett.

A legjobb minőségű befőtt üvegek minden nagyságban. — Kerti golyók nagy
választékban a legjulányoaahh árban. — K^p keretezés a Pg^zebb kivitelben.
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Debreezeni gazdálkodó balesete.
A vonat kerekei elvágták a lábát.

Tegnap reggel súlyos baleset ért egy is­
mert debreceni gazdát, Bőr Józsefet, aki a 
Szoboszlói állomáson az induló vonatból ki­
ugrott és a ballábát a vonat kerekei rommá 
zúzták. Előbb az a feltevés látszott vaószinü- 
nek, hogy a szenesébe ember öngyilkossági 
szándégból ugrott le a voatról, utóbb azon­
ban a körülmények teljesen megdöntötték e 
feltevést. I szta a dolog, hogy itt csupán vi­
gyázatlanságból eedő balesetről ehet szó, a 
melyér a sérült entehren kivi! senki sem 
okolható.

Az est úgy történt, hogy Bőr József 
Hajduszoboszón több iigyes-bajos dolgát el­
intézve, éggel haza akart jönni Dcbrcczenbe, 
véletlenül azonban a Püspökladny felé menő 
vonatba szállt be. Tévedését csak akkor vet­
te észre, mikor a vonat már jó sebesen is 
ment. Bőr erre kinyitotta a kocsi ajtaját és 
kiugrott a vonatból. 01 szerencsétlenül, hogy 
ballába a feljáró lépcső alatt a vonat kere­
kei alá került. A vonaton utazók rémes kia­
bálására azonna megállitottták a vonatot és 
a súlyosan megsérült embert ott az állomá­
son első segélyben részesítették. Innen az­
tán a legközelebbi vonattal behozták a deb­
receni közkórházba, ahol a megsérült ember 
ballábát amputálni kellett. így még meg­
menthető lesz az életnek. Ballábút azonban 
teljesen elveszíti.

A vizsgálat megállapította, hogy a vas­
utas személyzet közül senkit sem terhel a fe­
lelősség, mert a vonat az előirt előkészületek 
és jel megadása után indult el. A szerencsét­
lenséget Bőrnek a saját maga meggondolat­
lansága okozta.

f ordítanak, dühöngenek, amikor az est rájuk 
köszönt és a cellába kell menniők. A mára- 
marosszigeti ügyészség más rabokat is helye­
zett a cellába, de ezek is látták a kisértete s 
csak erőszakkal lehet őket arra bírni, hogy az 
éjszakát a hírhedt helyiségben töltsék.

A debreezeni főügyészség a kisértetjárás 
ügyében vizsgálatot rendelt el. Nincs kizárva, 
hogy vaameyik tréfás rab vagy börtönőr csi­
nálta az egész kisértet-jelenetct és ettől ijed­
tek meg oly nagyon az oláh rabok. De hogy 
a látott rémképeknek semmi közük a Húsz 
Ábrahám szelleméhez, azzal is tisztában van 
minden tiszta eszű ember a máraniarosszi- 
geti fogházban.

Megbízható czimtár csakis a Debreezeni 
Független Újság képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Másnak még 

pénzért sem adjuk. 

Megbízható czimtár csakis a Debreezeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A máramarosl rabok 
rémlátásai.

Húsz Ábrahám szelleme kisért.
A debreezeni főügyészséghez szenzációs 

jelentés érkezett a tegnap folyamán. El­
mondja a jelentés, hogy a máramarosszigeti 
ügyészség fogházában forrongás tört ki a ra­
bok között, mert éjjclenkint a petrovai rabló­
gyilkosság miatt felakasztott Húsz Ábrahám 
szelleme kisért.

Néhány nap előtt abba a cellába, mely­
ben Húsz Ábrahám utolsó napjait töltötte, né­
hány oláh rabot helyeztek cl. Ebben a cellá­
ban az akasztás előtt megnyirták és nicgbc- 
rctválták Húsz Ábrahámot s azóta nem igen 
tartózkodott benne senki.

Az idezárt foglyok egy éjszaka fájdal­
mas nyögés zajára és hangos siránkozásra, 
és imádkozásra ébredtek. Amint körülnéztek, 
egy hosszuszakállu sápadt alak suhant végig 
a cellán.

A rabók esküdöznek, hogy a kisértet 
Húsz Abraliátn volt. Tizenháromszor fordult 
meg a cellában a kisértet — vallják az oláh 
foglyok — s aztán kénes szag terjedt a kis 
helyiségben, majd a látomány eltűnt. Amidőn 
ez- a dolog történt, minden harmadik éjszaka 
megjelenik a kísértet.

A rabok reggelenkint dadogva, a félelem­
től reszketve mesélik cl a szörnyű latománvt

Szőlőbirtokos

5. A valesi bárdok, Arany Jánostól. Egg- 
tnanh Lenke, alsó osztályú tanuló zongora- 
kísérete mellett szavalja Márkus Dezső kö­
zépső osztályú tanuló.

6. Tizenhármán. Ábrányi Emiltől; sza­
valja Eme rich Endre, középső osztályú tan.

7. Opus 101. Dvoráktól. Papolcy Margit 
középső osztályú növendék zongora kísérete 
mellett hegedűn előadja Balázs Andor, felső 
osztályú tanuló.

8. Szózat, előadja a vegyes kar.

— Izraeliták újéve. Izraelita polgártár­
saink ma ünnepük az uj évet, az ő külön idő­
számításaik szerint átlépve az 5671-ik évbe. 
Az uj évet megelőző estén ünnepi istentisz­
telet volt a zsidó templomban, s lezárt kira­
katok jelezték, hogy az zraeüta vallás ünne­
pet ül, mely két napig, tehát holnap és hol­
napután fog tartani.

— A csatornázás munkálatai. Isemercte- 
sek azok a támadások, amelyekben Aczél 
Qéza főmérnöknek, mint a csatornázási 
munkálatok vezetőjének volt része az utóbbi 
időben. Aczél Qéza azzal válaszolt a táma­
dásokra, hogy e tisztségéről lemondott s he­
lyette Hathy Kálmán városi mérnök vette át 
a munkálatok vezetését, mint ezt Körner 
Adolf tanácsos mai beadványában jelentette 
is a városi tanácsnak.. — Itt említjük meg, 
hogy a csatornaépítés munkálatainak sür­
gősségére tekintettel a városi tanács azzal a 
kérelemmel fordult a miniszterhez, hogy a 
csatorna-építésnél alkalmazott munkások ré­
szére 1910. októbertől kezdve 1911. március 
t-ig függessze fel a vasárnapi munkaszüne­
tet. A miniszter ma leérkezett leiratában en­
nek a kérelemnek eleget is tett s igy a csa­
tornaépítés munkásai vasárnap is egész nap 
dolgozhatnak.

— A rabsegélyző egylet közgyűlése. Vá­
rosunk ezen jótékonysági egylete folyó hó 
7-én délután 4 órakor tartja évi rendes köz­
gyűlését a kir. törvényszék III. számú tanács­
termében. Az elnökség nevében teljes tiszte­
lettel kérem ezúton is az egylet tagjait, vala­
mint az annak ügyei iránt érdeklődő nagy- 
közönséget c közgyűlésen való szives meg- 
jeenésre. A gyűlés legfontosabb tárgya: A 
Patronázs-egyesülettel való viszony megál­
lapítása lesz. Csiky Lajos rabs. egyleti titkár.

— A tanács látogatásai. Lóki Béla a deb­
receni piarista rend főgimnáziumának igaz­
gatója, elfoglalván helyét, látogatást tett a 
városházán. A látogatást a városi tanács ne­
vében Kovács József polgármester, Magoss 
György t. főügyész, Vecsey Imre főjegyző 
és K. Tóth Mihály tanácsos tegnap adták 
vissza.

— Köztemető Debrecenben. A debreceni 
köztemető létesítésének ügye még a lcgkez- 
detlegesebb stádiumban van, de a hire már 
bejárta az országot tekintettel arra, hogy 
lmilaégctövel, krematóriumnál van össze­
függésben. Ma azután alighogy pár nappal 
ezelőtt 10.000 koronát szavazott meg a vá­
ros az clőleges költségekre már is ajánlatot 
tett a tanácsnak egy fővárosi mii- és ilctve 
tájkertész: Hein János, hogy ami a temető 
kertészeti részét illeti ő felajánlja szolgás­
ait. Hein több vidéki temetőt, fürdőparko­

kat stb. rendezett már he. Ajánlata felett kö­
zelebb fog a tanács dönteni.

— Az első debreceni gyógszerész kis­
asszony a Muraközy-féle gyógy tárban lesz 
alkalmazva. Muraközy László gyógyszerész 
ugyanis tegnap jelentette be a tanácsnak, 
hogy gyógyszertárában Erdélyi Máriát 
gyógyszerészgyakornokul alkalmazta.

él hentes urak figyelmébe! Tulhalmcvott raktér miatt a lrgjutáDvosabb áron rzerczhrtö be váltam szlavóniai és ma­
gyar tö!gv fából, k zérólag csakis szabadkézből készült legjobb minőségű uj boros bordók úgyszintén képosztás kádak 
és zsíros bordók m nden ványságban állandóan kaphatók Javításokat gyorsan és o'csón készi ek. A n é. közönség

szives pártfogását továbbra is kérem
D ImA RuXmIIu MilrlAe Elsé Debrecent Hordógyáros lap-utca 4 síim. eSaPO uyorffy IHIKIOS Ugyanott tanaid felvétetik

HÍREK
Október 6.

Elfojtott sóhajtás, titkon ejtett könny, 
gondolatok, melyeknek csak szárnyaik vol­
tak, de némák, hangtalanok, ez volt a fensé­
ges ünnep, mellyel emókeztek. A sötét múlt 
ránehezedett a jelenre, s a szemek előtt a ki­
lenc bitófa, a testet ölő apró ólomgolyók, a 
mint megeevenedett sötét rémképek mere- 
deztek, melytől csak a megdicsőültek fejei kö­
rül a képzeletfonta glória aranyos sugarai 
törtek elő.

S a fénysugarak fénykévévé növekedtek, 
a fény ereje nagyobbodott s bevilágított a 
jövőbe. Az aranysugarak világosságát és 
melegséget árasztottak, melyben egyesült a 
múlt napjait, a dicsőült hősöket, a szabadság 
martinait megbecsülő magyar nemzet min 
den igaz gyermeke.

Hatvanegy esztendős emléket őrziink és 
ápolunk. Az a föld, melyet tizenhárom hős 
vére áztatott, melynek párája, lehellete száll 
a Kárpátok-övcztc országban, ez éltet és fel 
emel.

Az elfojtott sóhajtást, az imádság, a va­
lamikor csak szárnyaló gondoatokat, a dicső­
séget hirdető élőszó váltotta fel, nem sírunk 
titkon könnyeket, — a könnyek ideje lejárt 
— a hősök emlékének szebben, méltóbban 
áldozunk, ha szellemükben folytatjuk a mun­
kát a haza szabadságáért és nagyságáért.

Minden eszetndőben hitet teszünk. Októ­
ber hatodika az emlékezés napja, cgy-cgy 
újabb határkő, melynél a hősök emlékéből 
újabb erőt merítve, ujjult bizalommal hala­
dunk, törünk az ő általuk kitűzött cél felé, a 
melynek alapját a kilenc bitó és az apró tes­
tete lő ólomgolyók vetették meg.

Ravatalt állítunk, s onnan tekintünk az 
aradi Golgotha megszentelt földje felé. A vá­
ros hazafias polgársága ünneplő köntöst ölt, s 
számos kulturális intézménye, testületé, isko­
lája ünnepel e napon.

A debreezeni felső kereskedelmi iskola 
ifjúságának ünnepéről veszünk legelőször is 
hirt. Az iskola nagytermében délelőtt 10 óra­
kor a kvetkező sorrenddel ünnepli meg az 
aradi 13 halhatatlannak emlékét

1. Hymnus, énekli a vegyeskar.
2. Ünnepi beszed, tartja Fux Antal tanár.
3. Az aradi Golgotán. Szaiay Károly tói. 

Szavalja Sajó Ilonka, alsó osztályú tanuló.
4. Október 6. Irta és felolvassa Szász De­

zső, felső osztályú tanuló.
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— A szegényház ápoltjai. A debreceni 
szegényház gondnoka most tett jelentést a 
polgármesternek az elmúlt szeptember havi 
kiadásokról. A szegényházban elhezettek el­
látása e szerint 1573 koronájába került a vá­
rosnak, ami elég csinos kis összeg.

Gépröptilés Debrecenben. Már két Íz­
ben volt hirdetve Debrecenben gépröpülés, 
de mind a kétszer elmaradt. Most azután 
harmadszor Letzter József fényképész vál­
lalkozott arra, hogy megszerzi városunk kö­
zönségének ezt a különleges szórakozást 
Letzter tudvalevőleg most Parisban van 
szakmájába vágó tanulmányúton s ezt alkal­
mat felhasználta arra, hogy a francia aviati- 
kusokkal olyan irányban folytasson tágya- 
lásokat, vájjon nem a lennének hajlandók 
Debrecenben a gépröpiilést bemutatni. A tár­
gyalások sikerre is vezettek, amehnyiocn 
Clonjosennel, a leghíresebb francia aviati 
kassal, gépröptilővel megállapodásra jutott 
és szerződést kötött egy Debrecenben, még 
e hónaitban tartandó röpülő produkcióra. A 
gépi öpiilés e hónap ló-an lesz. A hely még 
nincs meghatározva s a továbbiakra vonat­
kozólag is Letzter József később intézkedik, 
miután még a héten hazaérkezik.

— Hitelesítő közgyűlés volt tegnap dél- 
ultin íi városházán, melyen Kovács József 
polgármester elnöklete alatt a legutóbbi két 
napos közgyűlés jegyzőkönyveit hitelesítet­
tek.

~7 Kitüntetett debreceni pezsgő. A leg­
utóbbi szegedi borászati kongresszuson a 
dcbieceni i örök-féle pezsgőt aranyéremmel 
tüntették ki.

~ A debreceni református egyház gaz­
dasági bizottsága október hó 4-én délután 4 
orakor az egyház tanácstermében tartandó 
tuest tart. Iárgyak: Folyó ügyek.

Beiratkozás a kereskedelmi esti szak- 
tanfolyamba. A Debreceni Kereskedelmi Tan 
intézet esti tanfolyamába a beiratkozások 
október 10-ikéig naponta délelőtt 11—12. és 
délután 5 6-ig a hivatalos órában I. em. 
-3. sz. a. levő igazgatói irodában vétetnek 
tel. Beiratkozáskor bemutatandó a legutolsó 
iskolai és születési bizonyítvány és befize 
tendo az egész évi tandíj negyven korona. A 
tanév megnyitása október 12-én, szerdán, 
este nyolc órakor lesz. Az igazgatóság.

— A polgári kör tudvalevőleg módosí­
tani kívánja alapszabályait. A módosítási 
tervezetet tegnap terjesztette be a kör a ta­
nácshoz, mely jóváhagyás miatt felkiidi a 
miniszterhez.

— A debreceni jótékony nöegylet tegnap 
beadványt intézett a tanácshoz, amelyben 
felajánlja, hogy az dén is hajlandó a téli idő- 
laTni fentartat,dó népkonyha vezetését elvál-

. .. ~ A derecskéi cigányprímás öngyilkos
lett. Derecskén öngyilkos lett egy cigány-
f’/i'-lvn!’ Som,a; Tegnap nagy bujában 
felakasztotta magat. 1 egnapelőtt még vigan 
húzta a központi nagy korcsmában a „Hulló 
falevei -et és holnap már a sírja fölött sut­
tognak a kis sarga evelck, melyek a temető 
öreg akácairól peregnek le csöndesen, hal-
npr'pneV-1 V0Lt ;lz eKyetlen. ió cigányprímás 

erecsken. Sokan ismerték és szerették a 
népszerű Samut, akinek tegnap megnémuit a 
hegeduje örökre.

.. Tőkepénzes urak, hölgyek! Jövedelme­
ző vállalathoz földbirtok vételéhez jelentkez­
hetnek a 14 év óta fennálló Budapesti taka- 
íekpenztar képv.-nél Debrecen, Csápó-u. 12.

— A nagyerdei városi villák bérbeadá­
sara vonatkozó szabáyrendcletet Debrecen 
város tanácsa kinyomtattatja. Eme szabály- 
rendelet igy könnyen megszerezhető lesz.

i^,al)?s (Réva‘) nagylexikon uj kiadása 
18 kötetben sajtó alatt van. Az 1. kötet már

novemberben megjelenik. Megrendelhető 
Antalffy József könyvkereskedésében havi 
részletfizetésre is, fölösleges tehát átutazó 
ügynököktől rendelni, akik itt semmiféle köz­
terhet nem viselnek. (Telefon 612.)

— Esküvő. Dobos Gyula m. kir. honvéd­
főhadnagy ma esküszik örök hűséget az ev. 
rcf. nagytemplomban fél 12 órakor Balázsy 
Margit munkácsi állami tanítónő urleánynak. 
Az esketést a menyasszony nagybátyja Koz­
ma Zsigmond nagybajomi ref. lelkész végzi.

— A pénziigymniszter uj gazdasági ter­
vei. Lukács László pénzügyminiszter ma a 
pénzügyminiszteri palotában egy csomó új­
ságíró előtt ti kormánynak a jövőben folyta­
tandó financiális politikájára vonatkozólag 
és érdekes kijelentéseket tett, melyek élénk 
perspektíváját mutatják annak a mélyreható 
fontos nemzetgazdasági programúinak, me­
lyet a pénzügyminiszter maga elé tűzött. 
Egész kis előadást tartott a miniszter mind­
azon újabb jövedelmi forrásokból, melyeket 
az államháztartás egyenlegének helyreállítá­
sára nyitni akar. így például az állam veszi 
kezébe a petróleumforrások hasznosítását, 
mely eddig a kiiföldnek, különösen Romániá­
nak és Galíciának tettemes jövedelmi forrást 
nyújtott. Megemlítette a miniszter a gázmo­
nopólium kédését s, melynek megvalósításá­
hoz nemcsak magának az államnak, mint 
ilyennek, hanem a fogyasztóközönségnek kü­
lön is nagy érdeke fűződik. Beszélt továbbá 
a kah-so monopóliumáról és sok más ezek­
kel egybefiiződő kérdésekről. A hallgatósá­
got szinte elbűvölte az érdekes és tartalom­
ban gazdag előadás.

- öngyilkos kalauz. Király János ka­
lauz, aki a kisvonatnál volt alkalmazva, ma 
eggel Homok-utca 58. szám alatti lakásán 

a padláson felakasztotta magát. Király János 
még egészen fiatal ember volt. Hozzátarto­
zóinak sohasem panaszkodott élctuntságról 
és ezért még csak nem is sejtik, mi vitte vég­
zetes tettéie. Hulláját beszállították a kórház 
halottasházába.

Vörös Tóni zenéje mellett lelkes felszólald. 
I sok voltak.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
[olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

— Nagy vívmány. Uj magyartalál­
mány. Nincs többé csúnya és rossz fog, mert 
a már világhírű szabadalmazott és orvosilag 
megvizsgált Nádler-féle „Hófehér" fogtiszti- 
tószer még a legelhanyagoltabb fekete vagy 
sárga fogat hófehérre tisztítja fogkefe tnel- 

i főzésével is. A szer folyadék. Kapható min­
denütt. Kérjünk Nádler-féle „Hófehér“-t. 
Készíti Nádler Lajos, Arad.

— őszi Idényre a legszebb férfi kalapok 
remek szabású férfi ingek és feltűnést keltő 
szép nyakkendők teljes választékban meg­
érkeztek Frank Testvérek üzletében, Piac- 
és Szent Anna- utca sarok.

Üdét áthelyezés mialt

Minden, áron alul adatik el

GLÜCK EDE
czipőflzletében, a barakban.

— Mindennemű könyvkötések, bőrdisz- 
munkák, reklámcikkek stb. Antalfy Ferencz 
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

Újítások a színházban. A tanács teg­
napi ülésén foglalkozott azokkal a javaslatok- 
kai, melyeket a sziniigyi bizottság legutóbbi 
ulcsen jegyzőkönyvbe foglalt. A tanács el­
rendelte, hogy a zsinórpadláson vizes kádat 
fognak elhelyezni, hogy tűz esetén kellő 
mennyiségű viz álljon rendelkezésre. A tűz­
oltókat eltiltotta a függöny felhúzásától, hogy 
armal inkább teljesíthessék tűzoltói szolgála- 
tukat. A színháznál kizárólag csak hivatásos 
uzo tok alkalmazhatók. Miután a zenekari 

tagok a villamos világítás vezetékeit mind­
untalan megrongálják, a tanács elhatározta, 
hogy a jövőben a vezetékek kijavítását az 
igazgató költségére fogja megjavittatni. Vé­
gül a zartszéki illések mögött 60 állóhelyet 
engedélyezett a tanács.

—Royal kávéházban, a színház kezde- 
tévei ismét megkezdem színházi vacsorákat 

I óriási választékban mindennap elsőrendű 
zene.

— A zeneiion zervatorlmnt beiratko­
zások október 1-től 5-ig tartanak. Tansza­
kok: zongora, hegedű, ének, gordonka. 
Felvétetnek kezdő és haladó tanulók. Tandíj 
8 korona, felsőbb osztályokban 10 korona 
havonként. Tanárok államilag képesítésű 
okleveles tanárok, művészek és elismert 
paedagogusok. Részletes felvilágosítással P. 
Nagy Zoltán igazgató szolgál a hivatalos 
órák alatt d. e. 11—l,d. u. 5—6-ig az intézet 
helyiségében (Piac-utca 26. sz. emelet.)

A Debreceni inezőgazasági gépgyár rész 
vény társaság által, tegnap a gyártelep meg­
tekintésére szóló meghívók pótlásaként a 
íyar igazgatósága tisztelettel értesíti a meg- 
nvott urakat, illetve testületeket, hogy az 
indulás illetve gyülekezés a Debreceni Ipar 
es Kereskedelmi Bank előtt e hó 4-én d. u. 
3 órakor lesz, ahol kocsik állanak rendeíke- 
zésre.

, ; Állatkiáliitás Hajdúböszörményben. F.
no 2-an a vármegyei gazd. egylet állatdija- 
zassal egybekötött ló és szarvasmarha díja­
zást rendezett, mely alkalommal 1400 K ál- 
amdijat osztott ki. A kiállításra 300 állatot 

hajtottak fel. A gazdasági egylet képviseleté­
ben Kovács Gyula alispán, elnök, Kacmmer- 
uig alclnök és Gass Gyula titkár voltak je- 
en A foldrnivelésiigyi minisztérium képvise­

lő eben Surgoth Jenő kir. gazdasági felügyelő 
jelent meg. Ott voltak továbbá Sembery gaz- 
dasagi elnök, Czeglédy megyei főügyész, 

avidhazy megyei főjegyző, Somossy pol­
gármester, Reitz főállatorvos, Balogh lóbi- 
zottmányi elnök, Hanák főhadnagy stb. Dél- 
beti. -50 terítékű bankett volt, melyen Bö­
szörmény egész intelligenciája részt vett.

-it

SM6Z-M. 4,9/talJava/’JZ6»d<n.

TELEFON

[ Csipke, tüll és szövet függönyök, ágy 
és asztalterítők, kókusz szőnyegek, lábtör­
lők, paplanok, matrácok Kardos Lászlónál 
Kossuth-u. 9.

— A Polgári Takarék és Segély Szö­
vetkezet Piac-u. 73., a 15-ik évtársulatra már 
a mai naptól kezdve igen olcsó heti befizeté­
sekkel minden levonástól ment könnyen tör- 
leszthető kölcsönöket folyósít.

— Téli menetrend 40 fillér Aczél anti- 
quariumában.

Fővárosi Bazárban
DEERE CZEN, Simonll-u. 1. sz. (lérhás.)
Isbola fásbáb, háztartási czibhsh, játáb áruk

És Bjámléb tírgyab
legolcsóbban beszerezhetők.

Városunk legtekintélyesebb orvosai
elismerik, hogy legjobb sérvkötők, haskötők,Le ----- —    —: -  '■'"‘’■'“i" 'ívsjuuu servKotoK, haskötők:

Bgjoiih a Békési Róza »Csont“ szappana



október 4.

’

luUcgyenesitfik, ginnmiharisnyák orthopact! 
cs betegápolás, cikkek Schön Sándor kcztyii 
kötszer és orvosi müszertárában kaphatók’ 
Debreczen, Pmcz-u. 12.
r 1 ~ Nyakkendő újdonságok 1 koronától 
5 koronáig Lengyel Samunál Piacz-u. 43

— Az összes iskolákban előirt iskolai 
tanszerek, füzetek, rajztömbök, körzők, vo- 
nalozók a legolcsóbb árakban beszerezhetők 
Thaisz papirnemii áruházában Bika szálloda
mellett.

—ftEfflEC2EM FÜGGETLEN ÚJSÁG

Gyfirfi Testvérek
orldivat-, kalap- és fehérnemű üzlete

PlecHticza 30. DréhiF sörcsarnokkal széniben.
őszi qjdonságok

as összes nrldlvat ozikkekben és 
pipereárukban.

A LECrcÖNY- NYEBBEN BMESZTHGTÓ

ARZÉMES víz
VÉRSZEGÉNYSÉG SÁPKÓR 

IDEGGYENGESÉG 
ÁLMATLANSÁG 

ÉS MINDENFÉLE GYENGESÉG! 
ÁLLAPOTOKNÁL ADHATÓ

RAPH

Közgazdaság.

Terménytőzsde.
Hehveret E. debreczeni bizományos távirati jelenté«, 

Budapest, 1910. okt. 3. 
Készáru 5 drágább.

Gyermekeknek és felnőtteknek.
Kiváló táplálószer egész­
séges és gyönge, a fej­
lődésben visszamaradt 
bármilyen ború gyerme­
keknek. Előmozdítja . 
csont és az i. om képs-Q 
désót, s úgy elliáritja aé

nést, btililurutot éi hányszékelést, mint sonimi^iá^a^er

1910. októberi búza
1911. áprilisi búza . 
1910. májusi búza . 
1910. októberi rozs 
1910. áprilisi rozs . 
1910. májusi rozs .
1910. októberi zab .
1911. áprilisi zab 
1911. májusi tengeri
1910. szept. tengeri
1911. ápr. tengeri . 
1910. augusztusi repeze

10.15-16
10.40—41

7.40—41
7.73—74

8.00-8—01

5.55—56

Regény ^-csarnok.
Sötét titok.

, Irta: Stevenson Róbert.
(Folytatás.)

— Az az álcázott lény olyan gyorsan 
tűnt el és olyan ügyesen volt elburkolva,1 
hogy nem mernék kilétére esküt tenni. Be 
ha ön azt hiszi, hogy Hyde ur volt az a rej-! 
télyes alak, akkor tiszta meggyőződésem ■ 
szerint azt kell mondanom, hogy valóban ő 
lehetett az, akit én megriasztottam. Alakja,! 
mozdulatai rávallottak az én szegény gaz-! 
dám pártfogoltjára. Aztán ki más jöhetne a' 
laboratórium hátsó ajtaján át ide? Hisz em-1 
lékszik még az ügyvéd ur. hoiv” Carew ur 
meggylkoltatása után nála maradt a kulcs. 
De ez nem minden! Nem vagyok bizonyos 
abban, találkozott-e ön valaha Hyde úrral?

— Sőt egy Ízben beszéltem is vele — 
mondá az ügyvéd.

— Akkor bizonyára észre is vette, hogy 
annak az urnák egy sajátsága volt, mely ál­
tal ezer ember közül is azonnal megkiilöm- 
böztethető. Valami visszataszító, undort ger­
jesztő, aminek alig lehet nevet adni és le se 
lehet irni. Ha az ember ránézett, okvetlenül 
vágva támadt, hogy nekimenjen bottal és 
ököllel.

— Megengedem, hogy bennem is ha­
sonló érzemeket keltett életre — hagyta rá 
Utterson.

— Mikor én azt az álcázott lényt, mint 
egy majmot láttam a vegyi szerek közt ug­
rándozni, a hideg verejték kiütött rajtam és 
nagy megerőltetésembe került, hogy meg ne 
fojtsam. Tudom, hogy ez még nem döntő bi­
zonyíték, de Isten látja lelkemet. akkor is 
meg voltam győződve, ép úgy mint most, 
hogy csakis Hyde ur hozhat ennyire indu­
latba.

, (Folyt, köv.)

„Bppírág fkmf
az aroferémek gyöngye 1
fixeplő, mállóitok, pattanások g 
tőrbajok ellen kivívó jó szer. Si­
mává, fehérré és üdévé fecal as 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A napi aira való 
krémé m m zsíroz, míg az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

IHihalovlts lenő
„Kígyó“ czimii gyógyszertárában,

DEBBECZEN.

Kitűnő parczela földek!
A kialakulandó v llarnoi vasút mentőo 9 
hold föld 2C0 négyszögölenként való í’s 
lakások építés lesz psrczellázva, a me­
lyek szCliő, nyaraló és lakások építésére 
igen a kalmas hely, négyszögölenként 
még most 3 koronájával igen előnyős 

bankfizetési feltételek mellett eladó.
Értekezhetni MEZŐ ÄRMIN fatelepén.
Wesselényi-tér 6. Berta gőzmalom mellett.

Divat barchent, 
Flanel, pique gib. 
legjobb, legújabb 
minta legnagyobb 
választékban ajánl

Baiezár János
szövődé

Bystrei, Neustadt mellett
s/Mettur, Csehország.
Szállít egyúttal leg 
jobb és legolcsóbb 
árakban vásinat cana- 
vászt, zephirt, grádlit, 
inlettet és minden 

szövőárut.
Mintát bírmentesen.
Magyar levelezés !

Padié Sakk!
legolcsóbb beszerzési forrása

a Festék királynál
Hatvan-utcza 8. sz. — Telefon Z05. szám.

ön rendel 
Ha akar 
fai fizet
Wiener Hermann

nap« és esernyő készítő
Bebreczen, Sas-utca 3. sz.
Javítások és áthúzások gyorsan és pon- 

__ tosan esaközőltomek.

nap- és esernyőt és
nem got: dől arra, 
hogy csellel drágán 
fizet.

magának ha znot hsjtani- 
f rduljon hozzám bizalomt 
mai, mielőtt szükségleté- 
fedezi.

el hiába való össze, 
get — jó munkát — jó 
árut kap olo-ón ha fel­
keresi oégoraót.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapé-utcza 13.

Házat venni akaró közönség.
Vegyék tudomásul önök, 

i hogy a Rákóczi és Leány- 
utczák szájában levő

Szappanos-utca 27. 
száma ház

minden elfogadható árért és 
kedvező fizetési feltételek 
mellett

eladó.

Szioházi látcsövek
Fischen Jakab

látszeréssnól
Debreczen, Főtér 23. szám. 
Nagy raktár

Színházi látcsövekből
gyöngyház, aluminium, legfinomabb aehroma- 
tlcia üvegekkel a legolcsóbban beszerezhetők.
Nagy raktár
szemüvegek

és
5» orr- <• 
cslptetőkbfil.

Prizmán látcsöveit kizárólagos eladása
o legoloaöbban beszerezhető, o

Értesítés.

Marton Ferencz
parti nagyáruháza

a Harisnya királyhoz
ü®** megnyílik

e hó 28 án
Dtí jcnfeld-tér 9. sz. alatt (Kenyér 

placzczal szemben.)

.... * ........ ■ < —■» ■ ■'v.

mm
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelezés*
„Flirt* jeligére levél van a kiadóban. ___

Adás-vétel.
QAzoSÖvek, gázluszterek, egy jókarban levő 

víztartály, olajos hordók és egy majdnem 
uj motor eladó. Cim a kiadóban._____ ___

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. _____ _

Uj harisnya kötések és fejelések a legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pa­
szomány gyárban Debrecen. Ugyanott ta­
nulók és tanuló lányok fizetéssel felvé­
tetnek.

Budapesti Férfi szabó
készít divatos szabású

= öltönyöket 40-50 koronáig. =
DEBRECZEN. Sa8-u!Cza 4 st im.________

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Cgemege-SZÓllét szállít bármi y mennyiség­
ben 6 kilós kosarakban Darvas Miksa 
sí 6116 kivitele. Telefon 294.

Tnlhalmozott raktár miatt salát gyárt­
mányú

Férfi, Hői és üyermclt cápáimét
mélyen leszállított árban árusítom el

Fischer Menyhért
Placz-utcza 3.

Hagy Lajos hirdetési irodájából
Csapé-n. 13.___________

Csoda olcsó
vétel!

Eladó úri ház
a Főtér szálában 1 

A Jóssal Mr. hereeg-n 
39. száma ház eladó.

Ára 22 ezer forint I
Éri jövedelme

3ezerkorona.
A kővetkező lakosztályokat foglalja 

magában :
Egy rendbeli öt szobás, egy rendbeli 

három szobás, egy rendbeli két szobás és 
egy garzon lakás, kényelmes mellékhelyi­
ségekkel.

Szép rendezett nagy udvar, teljesen 
letéglázva és kitűnő ivó vizű kúttal ellátva.

A tulajdonos az udvari kereszt épü­
letben lakik.

„Kolláritt“ börlemez
a jelenkor legjobb tetőfedő és elszigetelő 

lemeze.
Egyedelárusltó Debreczen és vidékére

Mező Ármin
fakereskedő Wesselényi férfi. Karteien kívül

Kél félstabil gázgép
egyik 30 tényleges lóerejü 6 éves 
Schantz gyártmány, mig a másik 32 
tényleges lóerejü 5 éves államgép­
gyári készítmény. Mindkettő gyárilag 
teljesen ki van javítva és ipari ezé- 
lokra rendkívül alkalmas.

A gépek olcsón, esetleg kedvező 
fizetési feltételek mellett

Bővebbet László Zslgmond Hat-
van-u. 8. sz.

Lakás.
Két utcai első emeleti lakás mindenik 4 - 4 

szobával tágas előszobával s a modern igé­
nyeknek megfelelöleg minden mellékhelyi­
ségében teljes kényelemmel, gáz és villany­
világítással berendezve november hó 1 -töl 
kiadó Hatvan-u. 2-ik szám alatt. Értekez­
hetni Muraközy László gyógyszertárában.

A Maliid eremnek
nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek 

róla (ala Erényi.)
A Maliid crémet ösmeri minden 

úri nő, ki a Maliid orémet évtized óta 
használja itt Debreczen és vidékén ; 
mindenki tudja, hogy a Maliid erőm­
ben nincsen higany, sem ólom, semmi­
féle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
senkinek vénségére a foga, a Matild 
crémtöl nem hasogat idővel az arcz- 
csontja. A Maliid crém olyan a nagy 
lármával hirdetett crémek között, mint 
a szerény, de illatos erdei ibolya a gaz­
dagok üvegházaiban tenyésztett, szép 
külsejű de szagtalan virágok között.

A Maliid erém, bőrt finomít, azon­
nal fehérít, púder alá nappali s esti hasz­
nálatra a legjobb ránezfedő, szeplöt, 
májfoltot, mittessert, minden börrutitót 
eltávolít. Súlyosabb esetekben a Maliid 
arczkenőcs éjjeli használatra. A Matild 
crémet ha használja, nem költ hiába, 
mert ha hirdetett hatásának nem felel 
meg, árát minden kibúvó nélkül vissza­
adom. Ball'd izappan, ponder, íaj'esfo'er.

Készitűjüh Mill ISTIÉI
gyógyszeréé*

Maliid szépltőszerok kaphatók
minden gyógyszertárban éh droguerlábon.
Főraktár: Hllbeh, előbb Tóth Bélfl
gyógyszertára (Tiszapalota.) Jósa 

ÉS 36na drogueriája Debreczen.

KOISnféle.

Welsz Ferenoz
Jizsef-kir.-h.-n. BD. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Egy takarítónő azonnal felvétetik Arany 
János-utca 26. sz. a.

ÍÓrtl és női kalapokat a legjobb kivitelben 
javít és tisztit Békés Lajos kalapos műhe­
lye Debreczen, Piacz-u. 46. az udvarban.

tlégl vasanyagok és konyhafelszerelések a 
Kollégium hátulsó udvarán folyó október hó 
11-ikén délután fél három órakor nyilvá­
nosan el fngnak adatni.

Piac* uteza 75. sz.
Bauer Károly
óra és ékszer üzlete az (Ipariunkkal szemben)

Kitűnő órák
legújabb divata ékszerek legjatinyosabb árban, 
valamint javítások legjobb ssakórtelemmel órás 

műhelyemben Piacz-utcza 75. az.

Iskola öltönyök
valamint fdrfi öltönyök

£>£>£» a legolcsóbb lórii-, lln- ós gyermekruha áruházban

Grünfeld Adolf és Társánál
S* ;s» B* arm-1A Be:

DEBRECZEN, Klstemplom mellett, (sarok bolt.)

Egy igen csinos
kis terjedelmet elfoglald rendkívül jd

légszesz motor
4 lderöre, rezerva hengerrel ds dugattyúval

Igen olcsön eladó.
Czira a kiaddhivatalban.

liliaimwW'UMIiHHMIH
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac utca 49 a íőpostávul szemben.


